

# 親家母的奇異恩典

於犁

2015年7月的一天早上，在種滿柑橘的山坡上，一棟棟新修的農家院子的晒壩裡，小路旁，停滿了陸續開來的一輛又一輛小車，他們都是從c城自願開來參加我親家母追思禮拜的。親家母的三層樓房也剛修起三年多。能容納幾十人的客廳內外座滿了鄉里鄉親和教會的弟兄姊妹，沒有花圈，也沒有麻將聲。客廳門口張貼著親家母告親友書。大意是：“親愛的鄉親，弟兄姊妹們，歡迎你們前來參加我的追思禮拜，我不收任何禮金，若有，請用來捐助鄉里貧困孩子讀書。”親家母的靈柩放在客廳中央，她安祥，平和，像睡了一樣。黃菊花，白玫瑰等許多鮮花簇擁著她。

追思禮拜開始時，兩邊穿著聖袍的弟兄姊妹唱起了《主是生命》《奇異恩典》等讚美詩歌。追思禮拜由她的長子——我的女婿主持，他感謝鄉里鄉親和弟兄姊妹前來參加母親的追思禮拜，深情回顧了母親從他小時起早貪黑，茹苦含辛養育他們兄妹的點點滴滴，並特別述說了母親信主後，如何敬虔愛主，常常唱詩，禱告，讀經，生命如何改變，更加體貼人，關心人。。。。。。親家也回顧了她在疾病中他們如何彼此鼓勵，信心仰望，堅強面對的點點滴滴，侄兒，侄女深深懷念從小到大她對他們從生活冷暖到品德學業無微不至的關心！親家母還收了好幾個幹女，個個都聲淚俱下的回憶她對他們的關愛。其中一個說：“那時我們讀書還小，夏天，常常到乾媽家玩，乾媽不僅給我們煮好吃的，點豆花啊，天熱了，我們七八個女生橫著睡一床，蚊子又多，乾媽就坐在床邊，一直給我們打扇，直到我們都睡著了，她才去睡。”她的姊妹也回憶說：“我的腳扭傷了，她比自己屋裡人照顧我還細！”追思禮拜就在這樣美好的回憶和讚美中給鄉親留下深深的印象，最後，每個人手拿鮮花放在她靈柩上給她告別。院壩裡，早已擺好了席桌，一人多高熱騰騰的大蒸籠裡，早已蒸好的肉菜擺上了桌，親家母是熱情厚道的人，這也是遵照她生前的遺囑：“要辦的熱熱鬧鬧的，把鄉親招待得好好的。”

親家母是個性格溫柔，有著慈柔心腸的人。年輕時她在鄉里搞計劃生育工作。在那個年代，超生是犯罪的事。她睜隻眼，閉隻眼，收一點罰金，讓好多孩子生了下來。記得，親家母和我剛相識時，她的身體敦敦實實的，待人也很有誠樸，每次來都要帶些鄉里的土雞蛋，水果等，我們相處總是客客氣氣的，開始，心裡還總有“城裡人和鄉里人”的隔閡。以後熟了，我們就像親姊妹相處，尤其是我們都信主以後。如，在我們共同帶小乖孫的日子裡，她就可以給我女兒說“你媽媽總是風風火火的，叫她不要著急嘛！”我們在一起還常常探討作菜的秘訣，她向我學祖傳紅燒肉，我問她豆花是如何點的？

一年前，她查出直腸癌晚期並已轉移，他們全家商討作不作手術時，她就很坦然地說：“反正生死都在祂手中，交托給主就是了，”

接下來一年多，中西醫結合治療。我多次去看望她，開始，她和我們一起唱讚美詩歌，她最愛唱的是“常常喜樂”，有時還陪我們走走，我們安慰她，她還說：“沒有關係，禱告神！”後來，她的病情嚴重了，在醫院輸液治療。我多次去看望她，她仍然每天堅持禱告，仰望。有一次我看她手上有包塊就叫她按住包塊禱告，下次去，她

高興地說沒有了。最後一次去醫院看她，下午她鄰床送來一位骨瘦如柴的老太婆，大叫了一晚上，第二天就去世了！可是，我的親家母在生命的最後時刻，病魔折磨得她十分痛苦時，她也只把親友的手抓得緊緊的“嗯，嗯！”過了，又與我們小聲說話，這要怎樣的毅力？她的交托的心態，仰望的信心，以主的喜樂與病魔鬥爭的勇氣，都是我們學習的榜樣！

最讓我難忘的是，她都病重了，我們去她家裡看她，客廳電視裡放著福音廣場舞，她還跟著輕輕跳一跳。我說：“這很好啊！”她說：“你拿去，學會了教你們老年團契！”我說：“不，以後刻一碟給我就行。”後來，她硬叫她女兒及時刻了一碟帶來。

親家母總是思人之所思，急人之所急，即使在生命的彌留之際。

我在想，人生如此短暫，一個人離開這個世界，能讓人想起她給人的許多美好，無論順境逆境都能坦然面對，完全交托，生命垂危也那麼坦然，真是如此美好！

聽說，葬禮那天早上，沒有吹吹打打，沒有哭哭啼啼。在小鳥鳴叫的果林裡，在幽靜的山間小道上，一長隊親友，鄰里鄉親，隨著“嗨啣！嗨啣！”抬靈柩的號子聲，人們輕輕唱起了“奇異恩典，何等甘甜，我罪今得赦免！前我失喪，今被尋回，瞎眼今得看見。許多危險，試煉網羅，我已安然經過，靠主恩典，安全不怕，更引導我歸家。。。。。”歌聲由小到大，唱得雲開霧散，唱得陽光溫暖。

願這歌聲經久不息地唱下去！

願鄉里有更多人會唱這首歌！

2015年9月29寫

2015/11月7日改寫

---

1，深深感謝蘇老師生命傳生命的教導。從“你得到珍珠了嗎”到福音是否進入你的生活？“到真誠勝於一切”深深觸動我們靈魂。真是：“先輩生命帶生命，天上號角已吹緊。地上磨礪天註定，天地爭戰獻終身。”

2，蘇老師的“危機四伏。自守有道”像警鐘，“作文先作人”基督徒要謙卑自守，不可狂傲自大。把一切憂慮卸給神，從傷口——路口——出口。使自己從破碎到成長。使自己很有得著。

3，蘇老師百忙中為我們仔細修改習作一個字，一個標點，一個段落的取捨都非常精細，他的奉獻精神，作主忠誠僕人，都是值得我們學習的！

4，每一次的肯定都是對我們極大的鼓勵！

5，每一次培訓都針對我們的實際和需要。真是感謝主！感謝蘇老師夫婦——主的忠心僕人

恩福教會

於犁